

提质·破局·融合 启东以改革为笔绘教育强市底色

“孩子注意力不集中该怎么引导?”“如何平衡学习与兴趣班的时间?”“亲子冲突时该如何冷静沟通?”这是11月17日,启东实验小学家长学校“启知汇”家校社协同育人专场活动的现场提问。该校近500名学生家长齐聚校园,寻找科学育儿良方。

在台上,南京师范大学心理学院副教授、教育学博士殷飞正在分享自己的研究:“家校合作,促进孩子养成可持续发展的好习惯。”他说:“家长应该从学习习惯、生活习惯、行为习惯三大维度,从‘如何设定合理目标’‘怎样用正向激励强化习惯’‘亲子沟通的有效技巧’以及‘家校协同的默契配合’等方面,来处理亲子关系。”

家长陈艺匀在活动后,将自己孩子在教育中出现的问题,和殷博士一对一进行了探讨。她说:“在启东,能和教育专家面对面的机会十分难得。殷博士给予的回答,给我一个全新的角度,去审视、去理解如何改进家庭教育……”

德育品牌升级赋能 构建家校社育人新格局



是多年来启东市家校社协同育人工作机制的一次全新升级。

江苏省启东实验小学副校长顾峰峰表示,“启知汇”项目实施以后,家校社协同育人更加“系统化”“成熟化”,不仅有大量资源可以进入学校,而且还能助力年轻老师在德育专业上快速成长。她说:“这次活动,让家长们更新了教育理念、学到了科学方法,拉近了学校与家庭的距离,凝聚了育人共识。”

作为目前启东市教育体育局力推的德育品牌,“启知汇”围绕协同育人核心目标,构建“青春领航”“师者赋能”“家校同心”“职业启蒙”四大行动,通过搭建大学生返乡宣讲桥梁,加强班主任队伍建设,优化家庭教育指导,着力构建科学认知体系,精准破解育人痛点。

启东折桂中学是一所热点学校,深受启东百姓认可。该校副校长顾杰说:“折桂中学在校社协同育人实践方面有一定探索和经验。参加‘启知汇’项目后,学校和家长之间的互动不仅增多,还更加有效。”

据顾杰介绍,项目实施后,学校加强了各类研学活动。他说:“和以往相比,我们的研学开始增加职业体验的比例,带领学生前往启东华润电子、米歌酒庄等企业,让学生近距离了解企业生产运营模式,进行职业体验与专业启蒙。”

“启知汇”品牌创建以来,先后邀请全国知名专家、近百名当地知名教育专家、理论名嘴、党史专家以及清华复交等知名高校校友走进校园,为老师与家长带来前沿教育理念与实践方法,为启东学子的成长注入了强劲动力。该项目还在2025年全省“教联体”建设研修活动中获省教科院点名表扬。

未来,“启知汇”将创新推出“点单式”服务模式,学校可根据办学特色、学生需求及教学实际,自主确定活动主题、内容与形式,主管部门将整合优质资源精准对接需求,实现“校需我供、按需施教”的个性化育人服务。



点餐制改革暖人心 这里有温度更有幸福感

“香炸翅根、萝卜炖牛腩、鱼香肉丝、酱筒骨、盐水对虾、番茄炒蛋、酸奶、橘子蛋挞……”这是启东市蝶湖中学日常午餐的菜单。今年11月,该校作为启东市首家推行点餐制的初中,通过丰富选择,让该校近2000名学生吃得饱,吃得好。

在启东,让学生吃好是教育部门的重点工作。启东市现有144所中小学校、幼儿园,其中设有公办学校食堂133个,民办学校食堂11个,全市就餐师生数达7万人。对于启东教育人来说,责任重大。

多年来,启东市校园餐质量位居各县(市、区)前列。但启东市教育部门不满足于现状,在各公办学院长期实行包餐制的基础上,通过推行点餐制,让学生有更优选择、更好胃口。

蝶湖中学副校长薛峰说:“此前,蝶湖中学与启东市多数初中一样,长期实行12元/餐的包餐制,固定提供四菜一汤。尽管学校尽力兼顾口味,但统一菜谱难以满足所有学生需求,导致食物浪费现象突出。点餐制推行后,这一问题得到根本性改善——如今用餐后的剩菜残羹仅为原先的1/8,几乎实现‘零浪费’。同时,按需采购的模式减少了相关损耗,不仅节约行政开支,也减轻了食堂员工的配餐、送

餐负担。”

在蝶湖中学,每餐就餐师生人数近2000人。即便如此,该校每日午餐仍能提供11种左右菜品及点心,晚餐则备有10种左右菜品和点心,菜品数量较包餐制翻倍。学生可根据喜好自由选择,杜绝了食物浪费。“在食堂,孩子的笑容多了,眼神亮了,每天去食堂吃饭,成为他们期盼的时刻。”薛峰说。

蝶湖中学点餐制试行一个月以来,不仅有效破解了校园餐浪费难题,更以丰富的菜品选择、高效的就餐流程和惠民的价格体系,赢得师生与家长的广泛认可,为区域初中校园餐饮改革提供了可借鉴的实践样本。

据了解,该校食堂目前已实现收支平衡,学校计划下周增加热门菜品供应量,同时适当调整其他菜品分量,在保证菜品丰富度的基础上提升受欢迎菜品的质量。薛峰说:“虽然现在食堂菜价普遍低于市场水平,但等11月盈亏核算完成后,我们预计还将继续下调菜价,进一步让利于学生。”

教育的温度在于细节。在启东,政府部门坚持以人民为中心的发展思想永不变,也将一如既往地持续加大教育投入,优化资源配置,全面提升公共服务质效,全力满足人民群众对优质教育的热切期盼。



产教融合大有可为 职教正与经济同频共振

9月28日,启东中远海运海洋工程有限公司专家走进江苏省启东中等专业学校(以下简称“启东中专”),为该校2026届数字媒体技术专业学生开展宣讲。该企业人力资源部主任陆海疆聚焦学生最关心的就业问题,详细解读了企业针对2026届毕业生的专项招聘计划,岗位覆盖码头及场地方管理、车辆工程、船东服务中心等多个方向,精准匹配数字媒体技术专业及相关领域人才需求。

江海交汇,气象万千。近年来,启东积极抢抓长江经济带、长三角一体化等国家战略交汇叠加机遇,深入实施向海发展战略,持续锻造“海工船舶就来启东、生物医药就到启东”产业基地。如何紧扣启东产业强市战略,实施专业对接产业行动,构建以新能源、电子信息、海工船舶等为核心的“3+N”特色专业体系,推动职业教育与启东经济同频共振,启东市职业教育一马当先。

企业发展,人才是关键。为了提高启东市重点企业的竞争力,启东中专与江苏林洋能源、江苏神通阀门等本地大企业深度合作,针对性地为企业培养人才。

其中,启东中专与林洋以“工学结合”模式开展校企联合培养,邀请企业工程师参与教学,学生实践课程占比达到40%;与神通阀门开展“冠名”培养,设立“神通班”定制化培养专业人才。启东市教育体育局更是牵头成立产教融合协作小组,制定船舶海工、电动工具等领域人才标准,统一教学内容与岗位技能要求。指导启东中专新增船舶机械装置安装与维修、无人机应用等专业,为船舶制造及低空经济等新兴产业储备技术人才,实现人才培养与产

业需求精准对接,推动教学实践与产业发展无缝衔接。

仅2025年以来召开的中专产教融合联席会议,就共解决江苏林洋能源定制化人才培养需求、启东中专与江苏神通阀门共建课程体系等9项实际问题,获得相关企业的一致好评。

截至目前,启东市高技能人才公共实训基地通过设备共享、资源互通等方式,累计惠及师生700多人次。在重点产业开展现代学徒制试点,在启东重点产业的8家企业中推行现代学徒制,通过校企联合开发课程、组建“双导师”教学团队等举措,学生岗位适配度达92%。

作为我省首批省职业教育“双师型”名师工作室领衔人,启东中专教师姚亮声名在外。南通东学智能科技有限公司负责人费佳敏说:“是姚老师让我有了信心,通过自主创业为企业提供各种机电解决方案。目前,我公司已经成为启东中专的教学点,为当地培养机电人才。”

数据显示,启东中专与江苏林洋能源股份有限公司合作开展“工学结合”培养的学生,考证通过率达95%以上;在南通中吕齿轮有限公司、启东中远海运海洋工程有限公司等8家企业实习的学生,凭借高达92%的岗位适配度,多数实习生毕业后直接进入合作企业就业,有效填补了启东新能源、海洋工程等重点产业的人才缺口。

未来,启东市职业教育将继续深化与企业的合作,为启东产业发展提供有力的技术技能人才支撑,通过构建以新能源、电子信息、海工船舶等为核心的“3+N”特色专业体系,推动职业教育与启东经济同频共振。

锚定特色教育强市 以高质量发展回应时代使命

在肯定成绩的同时,启东市教育体育局也清醒地意识到,在加快教育强市建设进程中,启东教育被赋予了新的历史使命,也面临教育理念、教育需求、教师队伍建设等方面的新挑战。面对这些困难和挑战,更需要全系统上下以学促干强本领,把准方向破困局,增强立德树人的自觉性、依法治教的主动性、政策执行的坚定性,共同打造人民满意的教育。

时代是出卷人,我们是答卷人。启东市教育工作的总体任务是,锚定全力打造特色鲜明、内涵丰富的现代化教育强市发展定位,以立德铸魂为根本,构建五育融合新体系;以优质均衡为引领,推动教育质量新跨越;以强师赋能为核心,锻造教育队伍新标杆;以改革创新为动力,培育内涵发展新优势;以固本强基为保障,构建教育治理新格局,在更高起点上推动教育事业高质量发展。

启东市委教育工委书记、市教育体育局党组书记、局长陆海峰说:“‘十五五’期



间,启东将聚焦公平与质量,推进资源供给提质扩容,深化融合教育品牌建设,构建全学段贯通式优质教育链,完善家校社协同育人机制。教育部门将通过系列举措构建更高水平的教育公共服务体系,奋力书写教育强市建设新篇章,聚力打造长三角教育名城、新时代教育之乡。”

沈樑 吴楠楠